关于悔改(三)

祷告: 主耶稣,我们在天上的父,我们现学习悔改的真道,学习明白了,就要付诸实践,应用于生活。真理再纯正,不应用于生活也无济于事。求主怜悯我们,赐我们悔改的意愿、思维和行动的能力,不要因我们在重生的路上时常跌倒而放弃我们。以下时间交托在您手里,阿们!

5. 当在主神救世主面前忏悔,然后祈求帮助和力量抵制邪恶

538. 当靠近主神救世主,因为祂是天地之神,救赎主和救主,其属性是全能、全知、全在、怜悯本身连同公义;还因为人是祂的创造物,教会是祂的羊圈。新约许多地方都有祂的这一诫命:人当靠近、敬拜并爱慕祂。在约翰福音,主教导我们唯独靠近祂:

我实实在在地告诉你们,人进羊圈,不从门进去,倒从别处爬进去,那人就是贼,就是强盗。从门进去的,才是羊的牧人。我就是门,凡从我进来的,必然得救,并且得草吃。盗贼来,无非要偷窃、杀害、毁坏。我来了,是要叫他们得生命,并且得的更丰盛。我是好牧人。(约翰福音 10:1 等)

不可"从别处爬进去"表示不可靠近父神,因为祂是不可见的,因而无法被靠近,也不能与人联结。这就是为何祂降世使自己显为可见,

并且可靠近,也可联结的原因,唯有这样人才能得救。因为除非在靠近神时,我们将祂作为一个人来思想,否则关于神的一切观念都是虚妄;它们会塌陷,如同将视线投向整个宇宙,也就是投向茫茫太空,或自然界及其物体。

神本身自永恒就为一, 祂降临世间。这一点从主救主的诞生明显可知, 因为祂凭至高者的能力经由圣灵成孕, 因此祂的人身从童女马利亚出生。由此可知, 祂的灵魂是被称为父(因神是不可见的)的神性本身; 并且由此出生的人身就是父神的人身, 被称为神的儿子(路加福音1:32)。由此还可知, 靠近主神救主, 就是靠近父; 因此腓力求主将父显给他们看, 祂回答说:

人看见了我,就是看见了父。你怎么说,将父显给我们看呢?我在父里面,父在我里面,你不信吗?你们当信我,我在父里面,父在我里面。(约翰福音 14:6-11)

注:在这里需要说明的是,主降世时像其他人一样出生,唯一不同的是,主是从耶和华,也就是父神成孕,耶和华或父神其实就是主的灵魂。而我们人类是从人父出生。主从马利亚所取的肉身,是人的肉身,这一点和我们人类一样。主的灵魂因是耶和华,故没有任何恶;但肉身因是人的肉身,充满邪恶,这是主受试探的原因。人的肉身适合人

的灵魂,不适合主的灵魂,所以主才会改造它,这种改造必须通过试探实现,也就是说,主因着人类的邪恶而受试探。

AC6716: 主的人身并非生来就是神性,而是祂凭自己的能力把它变成神性。祂之所以凭自己的能力把它变成神性,是因为祂从耶和华成孕,因此其生命至内在的核心就是耶和华自己。因为每个人生命至内在的核心,也就是所谓的"灵魂",皆源自父亲;而包裹这至内层的东西,也就是所谓的"身体",则源自母亲。源自父亲的生命至内在的核心不断流入,并作用于源自母亲的外在,甚至在子宫里就努力使这外在像它自己。这一点可从以下事实看出来:孩子生来就具有父亲的性情,有时孙子和曾孙具有祖父和曾祖父的性情。其原因在于,源自父亲的灵魂不断想使源自母亲的外在成为它自己的形像和样式。

这是人的情况,由此可见,主尤其如此。祂的至内在部分就是神性本身,因为它是耶和华自己;事实上,祂是耶和华的独生子。由于这至内在部分是神性本身,所以神性岂不比任何人更能使源自母亲的外在成为自己的形像,也就是类似它自己,以使得人身(即源自母亲的外在)变成神性?祂凭自己的能力实现这一切,因为神性,就是祂作用于祂的人身所凭借的至内层,属于祂,正如一个人的灵魂,就是他的至内在部分,属于这个人一样。主照着神序发展,故在世时将祂的人

身变成神性真理;但后来,当完全得着荣耀时,他便把它变成了神性良善,从而与耶和华为一。

个人理解: 圣言就是神性真理, 所谓将祂的人身变成神性真理, 就是 让这人身服从灵魂的指令, 无论意愿、思维, 还是言语、行动, 都是 出于神性真理,也就是圣言:就是把圣言完完全全地活出来,如此圣 言就成了活生生的人,而不再是死的文字。至于活出圣言,说一个不 怎么恰当的比喻,就像人拣了一本武林至尊密籍,然后勤学苦练,最 终练成盖世神功一样;只有练出来,武林密籍才会发挥出它的威力, 成为活的,否则永远都是纸上的东西,于人半点作用没有。若活出圣 言,圣言的威力岂是武林密籍所能比的?其威力是撼天动地的。 539. 自我反省之后,人还有两项义务:祈求和忏悔。祈求应是这样: 主满有怜悯, 会恩赐抵制所悔改罪恶的力量, 也会提供行善的意向和 情感,因为离了主,人不能做什么(约翰福音15:5)。忏悔应是这 样:人要看到、认识并承认自己的罪恶,发现自己是个可怜的罪人。 人既没必要在主面前罗列自己的罪, 也没必要祈求它们被宽恕。没必 要罗列罪,是因为他已省察并在自己身上看到这些罪,因此它们便呈 现在主面前, 因为它们呈现在人自己面前。主还引导此人自我反省, 使罪恶暴露,激起难过的情绪,连同停止罪恶、开启新生活的努力。

之所以不必向主祈求罪得赦免,原因有二:其一,罪无法被抹除,只能被移走;只要人随后停止罪恶,开启新生活,它们就会被移走。因为每种恶周围都粘附着如同一个"群团"那样的无数欲望;当人允许自己被改造与重生时,它们只能逐渐、而无法瞬间被移走。其二,主因是怜悯本身,故会赦免每个人的罪,甚至连一个罪也不归到人身上。因为主说:"他们不知道自己在做什么。"然而,这并不意味着罪被废除了;因为当彼得问,他该饶恕弟兄的罪过几次?到七次可以吗?主说:

我对你说,不是到七次,乃是到七十个七次。(马太福音 18:21-22) 那么,主还有什么不能做的呢?然而,对于饱受良心折磨的人来说, 为了减轻负担、获得赦免而在教会牧师面前列举自己的罪过,这没什 么坏处;因为他会由此形成省察自己,并反思每日邪恶的习惯。不 过,这种忏悔是属世的,而上面所描述的忏悔是属灵的。

注: 我们都知道, 主是全能, 全知, 全在。主既全知, 就没有一事不是他不知道的。我们人身上的罪恶, 最清楚的是主, 最不清楚的是我们自己。因为连恶灵都比我们本人自己清楚我们的罪恶。所以主引导我们人知道自己所招来的罪恶, 只要我们真正认识到这罪的性质, 所带来的恶果, 然后停止, 悔改的目的其实就已经达到了。

需要说明的是, 肉身的邪恶能清除干净, 但灵魂的邪恶永远不会消 亡,只能被移走。还需要说明的是,务必要牢记,我们的情感和思维 都是流入的,并不是我们自己的。我们人本身只是接受的器皿,具有 自由意志来选择接受哪方面的流注。所以良善不是我们的, 是主的, 我们所做一切善事都不可功归于自己, 而要归于主; 同样, 邪恶也不 是我们的, 是地狱的, 我们既不可将罪恶归于自己, 也不可归于别 人,而是认清它们,运用自由意志加以弃绝。如此我们就会原谅、怜 悯伤害我们的人,因为伤害我们的,不是人,而是地狱;同样,只要 我们认清罪恶,与它们一刀两断,也不必过分愧疚,非得将罪恶归到 自己身上,因为那些罪恶不是我们的,是地狱的流注。我们人共同的 敌人并不是人, 而是地狱。当然, 人若不实实在在地进行悔改, 就会 与恶灵、魔鬼合而为一而不自知。

560. 崇拜地上的某个牧师为神,或召唤某个圣徒为神,在天堂就跟拜日月星辰、找算命的人并相信他说的废话一样,一点效果也没有。这也好比敬拜一座神殿,而不是神殿里的神;还好比向手拿权杖与王冠的国王仆人,而非国王本人祈求荣耀。这就跟试图亲吻紫色光辉,荣耀,太阳的光明和金光,或纯粹一个名称,而不思想事物本身一样没有任何用处。约翰福音中的这些话说的就是做这种事的人:

我们在那位真实的里面,就是耶稣基督里面。祂是真神,也是永生; 孩子们哪,你们要自守,远避偶像!(约翰一书 5:20, 21)

6. 真正的悔改对于多次悔改的人来说,是容易的,但对于那些从不悔改的人来说,则是一项非常艰巨的任务

561. 真正的悔改就是自我反省,认识到自己的罪,在神面前忏悔它们,从而开启新生活。对改革宗基督教界(意指所有脱离天主教会的人,以及天主教会中从未真正悔改的人)来说,这种悔改是一项非常艰巨的任务。这是因为有些人不愿悔改,有些人则害怕悔改,不断的忽视形成习惯,导致不情愿,最终得到理解力推理的默许。一想到悔改,有些人就感到悲伤、害怕和恐惧。

在改革宗基督教界,真正的悔改之所以极端困难,主要原因是,他们认为悔改和仁爱丝毫无助于救恩,而唯独信能;赦罪、称义、改造、重生、成圣和永恒的救恩皆随这归算之信而来,无需人凭自己或貌似凭自己的合凭自己合作。而且,他们的神学家声称,人凭自己或貌似凭自己的合作是没有用的,是基督功德的障碍,是令人厌恶和有害的事。普通人,尽管对那信的秘密一无所知,却仅仅因为听说"唯信得救"、"没人能凭自己行善"就将这种观念植入自己的头脑。由于这个原因,悔改在改革宗就像一窝失去母鸟的幼雏,这母鸟已被猎人捕获并杀害。另外

一个原因是,在灵界,所谓改革宗信徒的灵只与同类相联,他们将这类观念注入他的思维,将他引离朝向内省和自我省察的第一步。

注: 这就是传统教会错误教义,即唯信得救、称义,在恩典之下,不在律法之下的危害。人类因遗传之恶,本来就倾向于犯罪;这样的错误教义正好迎合了犯罪的欲望,助长了行恶的底气,实在害人不浅。在生活中也的确发现这种现象,一些基督徒擅长反省别人,不擅长反省自己;有的总是把罪过归给别人,归给社会、国家、教会,甚至归给主,唯独不想想是自己所招来的。但是,不踏上悔改的路,重生绝无可能。

562. 在灵界, 史公曾问过很多改革宗信徒, 无论在圣言, 还是在洗礼时, 以及教会的圣餐仪式之前, 他们都被吩咐悔改, 为何不去实实在在行出来。他们的答复五花八门: 有的说, 只悔罪, 再辅之以口头忏悔是一个罪人就足够了; 有的说, 这样的悔改不符合普遍接受的信, 因为它是通过人自己的意愿行为实现的; 有的说: "若人知道自己无非是罪, 那他如何反省自己? 这好比把网撒到从湖底到湖面都充满毒虫污泥的湖泊"; 有的说: "谁能反省得如此深刻, 以至于看到自己里面的亚当之罪, 和由此涌出的一切实际罪恶呢? 这些罪恶, 连同原罪, 不是已通过洗礼的水被洗刷干净, 并通过基督功德被抹除和遮盖了吗?

那么悔改岂不是无谓地折磨自己的良心吗?难道我们不是由于福音而在恩典之下,并且不受制于你们所传讲的悔改律法吗",诸如此类的话还有更多。有的还说,他们一想到反省自己,心里就极度害怕和恐惧,仿佛在曙色朦胧中看见一个魔怪挨近他们的床。这些事实清楚表明,为何真正的悔改在改革宗教会变得锈迹斑斑,可以说已被抛弃。

当着这些人的面,史公也问到一些仍坚持天主教的人,他们在神父面前忏悔是否真得那么难。他们回答说,一旦付诸实践,他们并不害怕在不太严厉的听告解神父面前列举自己的罪过。他们在收集这些罪过时,还能体验到某种快乐,乐意倾诉罪过轻的,不过在忏悔严重点的时,也会有些犹豫、胆怯。他们说,每年他们都会主动回过头来遵守认罪的习俗,而且赦罪会让他们重新振作起来。此外,凡不愿暴露心中污秽的,他们一律视为不洁。听到这番话,在场的改革宗信徒匆忙离开,有的嘲讽、取笑,有的感到震惊,但仍给予称赞。

后来,一些属于天主教,但生活在改革宗信徒所在地区的人靠近我。 和他们别处的弟兄不一样,作个人的特别忏悔并没有成为他们的日常 习惯,他们只是在拿着他们钥匙的神父面前作一般的忏悔。这些人说, 他们根本不能反省自己,追溯并阐明自己实际犯下的罪恶和隐密的想 法;他们觉得这样做令人厌恶和恐惧,如同试图穿过壕沟到达城墙, 而全副武装的士兵站在城墙上大喊:"不要靠近。"这一切清楚表明, 真正的悔改对那些时常悔改的人来说,是容易的,但对那些从不实践 悔改的人来说,是极端困难的。

563. 众所周知,习惯成自然,因此,对一个人来说很容易的事对另一个人来说就很难。自我反省和忏悔由此所发现的罪过也是一样。对一个雇工、搬运工或农民来说,还有什么比用双手从早劳作到晚更容易的呢?然而,一个生活轻闲的绅士或虚弱的人做同样的事,仅半个小时就疲倦不堪、大汗淋漓。对一个赛跑者来说,拿着手杖、穿着软鞋赶几英里的路是很容易的事,而一个习惯坐马车的人则很难从这条街慢慢跑到下条街。

凡工作积极上进的技工,都能轻松愉快地完成工作任务,要是离开工作岗位,会急于回来;而懒散的技工,则很难被驱使工作。每个人都一样,无论他的职业或追求是什么。对于一个勤于虔诚的人,还有比向神祷告更容易的吗?而对于一个没有宗教信仰的奴隶,还有比这更难的吗?反之亦然。首次在国王面前讲道,哪个牧师不胆怯?但经常这样做,他就放开胆了。对于一个天使般的人,还有比将他们的眼目提升到天堂更容易的吗?而对于一个魔鬼般的人,还有比把他们投向地狱更容易的吗?不过,后者若变成伪君子,也能仰望天堂,但他的

心却远离。各人所关注的目的和由此产生的习惯会渗透各人里面。

7. 一个从不悔改或从不审视和反省自己的人,最终不再知道何为咒诅他的邪恶和救赎他的良善

564. 在改革后的基督教界,很少有人实践悔改,故此处有必要补充这一点:凡不审视和反省自己的人,最终不再知道何为咒诅他的邪恶和救赎他的良善,因为他没有藉以认识这一点的宗教信仰。人所没有看到、认识并承认的邪恶仍旧存留,凡存留的东西会日益根深蒂固,直到它阻塞其心智的内层。这使得人首先变得属世,然后变得感官,最终变得肉体化。在后两种状态下,他认识不到任何咒诅的邪恶和救赎的良善。他变得像一棵长在坚硬岩石上的树,根扎在石缝中,最终因缺失水分而枯萎。

凡受过良好教育的人皆具理性和道德,但通向理性的途径有两条:一条来自世界,一条来自天堂。人若仅循着世界而非天堂的途径通向理性和道德,那么就只在言谈举止上是理性和道德的,内在仍是动物,确切地说是野兽。因为他与地狱居民行如一体,而凡在地狱者,都具有这种性质。但人若也循着天堂的途径通向理性和道德,就具有真正的理性和道德,因为他在灵、言语、身体上都是如此。言语和身体里的属灵之物就像它们里面的灵魂那样激活属世、感官和肉体的功能,

他还与天堂居民行如一体。因此,既有属灵的理性道德之人,也有纯属世的理性道德之人。这两类人在世间无法彼此区分,人若由于不断练习而充满虚伪,尤其如此。但天上的天使能区分他们,容易得就像区分鸽子和猫头鹰,或绵羊和老虎。

纯属世人能看到别人的善与恶,也会指责他们。但他却不审视并反省自己,故看不到自己的恶。倘若别人发现他的恶,他就会用理性官能掩藏它,就像蛇把头藏起来、钻进沙土,或像大黄蜂把自己埋进粪土中。这一切是由于邪恶的快乐造成的,这快乐包围着他,如同迷雾笼罩着沼泽,吸收并熄灭光线。地狱的快乐不是别的。它从地狱呼出,流入每个人,注入他的脚底、背部和后枕骨。当它通过头在前额,通过身体在胸部被接受时,人就成为地狱的奴隶。因为人类的大脑专注于理解和它所包含的智慧,而小脑则专注于意愿及其爱。这就是为何脑分为两个部分的原因。地狱的快乐只能通过属灵的理性和道德得以纠正、改造和反转。

565. 什么是纯属世的理性道德之人呢? 就本质而言,他是感官的,若持续如此,就变成属肉体或血气的。感官层是人类心智生命的最表层,紧紧附着并联结于人的五种身体感官。"感官人"这个术语适用于一切判断皆依赖于身体感官,并且只相信亲眼所见,新手所摸的事物,视

这些事物为真实的, 拒绝其它一切的人。使他通过天堂之光看见的心智内层是关闭的, 以致他根本看不见涉及天堂和教会的真理。这种人在最表层思考, 而最表层没有来自任何属灵之光的内在启示, 因为他处于粗鄙的属世之光。因此, 他从内在反对属天堂和教会的事物, 尽管表面上能说赞成它们的话, 甚至随着他希望获得权力并藉权力获得财富而愈加热情。执着于虚假的学识渊博之人, 尤其那些确认反对圣言真理的人, 比其他人更感官化。

感官人在推理方面很敏锐、巧妙,因为他们的思维如此接近言语,以至于几乎处在其中,可以说就在口唇上;还因为他们将一切聪明才智归于唯独来自记忆的言语。此外,他们能巧妙地证实虚假,证实之后便信以为真。但其推理和证据都是基于感官所产生的谬误,这些谬误会迷惑和说服普通百姓。感官人比其他人更狡猾恶毒。守财奴、奸淫者和骗子尤其感官化,尽管在世人眼里,他们似乎很有才能。其心智的内层粗鄙淫秽;他们通过这些内层与地狱相通,正是圣言所说的死人。凡在地狱者都是感官的,地狱越深,他们就越感官化;地狱灵的气场从后面与人的感官联结。在天堂之光中,他们的后枕骨似乎被掏空了。那些其推理唯独基于感官印象的人,被古人称为知识树上的蛇。感官印象应占据最后一位,而不是首位;对聪明智慧人来说,它们的

确位于最后,并服从于更内在的事物。但对愚顽人来说,它们则占据首位,并主宰他。感官印象若位于最后,就能用来打开通往理解的道路,真理也会以提炼的方式得到完善。这些感官印象最接近世界,并允许来自世界的东西流入,可以说会筛选它们。人通过感官印象与世界接触,通过理性观念与天堂接触。感官印象提供诸如服务于心智内层的那类事物,并且既有提供服务于理性部分之物的感官印象,也有提供服务于意志部分之物的感官印象。除非思维被提升至感官印象层面之上,否则人的智慧极其受限。当人的思维被提升至这一层面之上时,他便进入更加清晰的光,最终进入天堂之光,因此能觉察诸如从天上流下来的那类观念。理解的最低层是属世的理解力,意愿的最低层是感官的快乐。

566. 就其属世人而言,人就像一个动物,他通过自己所过的生活而具有一个动物的形象。所以在灵界,这种人周围会出现出各种动物,它们都是对应。就本质而言,人的属世层无非是动物,但他能变成一个人,因为他有变得属灵的额外馈赠。他若没有凭这种变得属灵的能力变成一个人,也能伪装成人,尽管他无非是一个会说话的动物。因为他的言语出自其属世的理性,而他的思维却出自属灵的疯狂,他的行为则出自属世的道德,但他的爱却出自属灵的欲望。在理性者从属灵

的角度看来,他的行为和人被狼蛛咬后患上的跳舞病,或所谓圣维特斯舞蹈症(小舞蹈病)几乎没什么两样。

谁不知道伪君子能谈论神,强盗能谈论诚实,奸淫者能谈论贞洁等等?但除非人享有一种天赋,能关闭或打开将思维和话语、意图和行为连接起来的那道门,并且以谨慎或狡猾为守门人,否则他就会扎进各种罪行和残忍,比任何野兽都要凶猛(也就是说,恶人如果连掩盖也不会,就会直接扎进罪恶)。但死后,每个人里面的那道门都会打开,那时,他的本性显而易见。不过,他会受到地狱惩罚和监禁的约束。因此,善良的读者,务必审视自己,在自己身上找出一两个邪恶,出于宗教原因弃绝它们。如果你怀着其它任何意图或动机这样做,那么你的弃绝只不过是将这些邪恶从世人眼前隐藏起来。

注:俗话说,万事开头难,悔改也一样。由于人的罪性使然,认自己的罪,说自己错了,一开始的确难为情,但只要开始,只要能说出一句某某事上我错了,违反了主的诫命,以后再这样认错就会越来越容易。为了自己的永生,但愿我们每一个真心信主的人,都能有勇气说我错了。

悔改一章后面有几个灵界经历,其中有些精彩片段,现摘录如下:

(1) 人死后意识到自己仍旧活着,并且天堂与地狱真实存在,最关心

的就是自己能不能上到天堂。许多人处于外在状态时,以为自己肯定 上天堂, 因为他们觉得自己在世时生活道德, 追求诚实, 谈叶睿智, 行事谨慎,从未蓄意作恶;有的认为自己常去教会,参加弥撒,亲吻 圣像, 跪下祷告, 很是虔诚。有的认为自己经常捐助, 帮助穷人, 阅 读虔诚的书籍,也阅读圣言。但天使却说:"你们所提及的这一切都是 外在行为, 你们还不知道自己内在是什么样。你们现在是披着实质身 体的灵,灵就是你们的内在人。正是你们的灵在思考它所意愿的一切, 意愿它所喜爱的一切,这是它生命的乐趣。每个人从小就开始在外在 层面生活,学习行为道德,谈吐睿智。一旦对天堂及其幸福形成了某 种概念,就开始祷告,去教会,参与日常的服侍。然而,当邪恶从其 本性源头涌出时, 他仍把它们珍藏心底, 还巧妙地以基于谬论的推理 掩盖它们, 直到他自己也不再知道恶就是恶。然后, 由于罪恶好似被 灰尘包裹和覆盖, 所以除了提防罪恶暴露在世人面前外, 他不再对它 们多加思考。于是,他仅仅努力过一种外在的道德生活,因而变成双 面人:外在是绵羊,内在是豺狼。他就像盛有毒药的金盒子,或像一 个有口臭的人, 为防止靠近他的人闻出来而口含香物, 或像散发香味 的老鼠皮。

"你们声称自己生活道德,有虔诚的追求,但请告诉我,你们可曾省

察过自己的内在人,可曾发觉对报复、甚至谋杀的贪恋?可曾渴望放纵淫欲甚至到了奸淫的地步,渴望欺骗甚至到了偷窃的地步,渴望说谎甚至到了作假见证的地步?十诫中有四条包含这样的禁令:'不可作这些事',最后两条说:'不可贪恋它们'。你们真的相信,在这些事上,你们的内在人类似于你们的外在人吗?如果你们这样认为,那么我想,你们可能错了。"

"得救之信存在于内在人,仁爱也是,基督徒外在人中的忠诚和道德就出自它们。但如果上述贪欲仍存留于内在人,因而存留于意愿和由此而来的思维中,你们因此从内在热爱这些贪欲,而外在言行却不同,那么你们身上的恶就被置于善之上,而善则被置于恶之下。所以,无论你们如何貌似出于理解谈论,出于爱行事,恶仍在里面,并被如此掩盖。这时,你们就像狡猾的类人猿,虽模仿人类的行为,却根本没有人类的心。

"你们对自己的内在人一无所知,因为你们从不省察自己,然后悔改。 当你们脱去外在人,进入内在人时,很快就会发现自己的内在人是何 模样。当这一刻到来时,你们的同伴就不再认出你们,甚至连你们自 己都认不出自己来。我见过道貌岸然的恶人,看上去就像野兽,他怒 视自己的邻舍,充满深仇大恨,并诅咒他们处于外在人期间所敬拜的 神。"

(2)人的每种爱都会发出一种使自身被感受到的快乐感觉。这快乐立刻传给灵,由此进入身体。人之爱的快乐,连同思维的愉悦构成他的生命。只要活在这属世的身体中,人只能隐约感觉到这些快乐和愉悦,因为身体会吸收并钝化它们。但死后,当物质身体被抛弃,因而除去灵的包裹物或衣服后,人就会充分感受并觉察到爱的这些快乐和思维的愉悦。奇妙的是,有时它们甚至被感知为气味。正因如此,凡在灵界的,皆照着他们的爱保持联系,天堂居民和地狱居民都照着他们各自的爱保持联系。

在天堂,爱的快乐转化为气味,所有气味闻起来都甜蜜芬芳,清新怡人,如同春天清晨的公园、花坛、田野和森林。在地狱,爱的快乐也转化为气味,但这些气味闻起来刺鼻、恶心、腐臭,如同化粪池、死尸、充满垃圾和污秽的池塘。令人惊奇的是,那里的魔鬼和撒旦却感觉这些气味如香膏、香脂和焚香,令他们的鼻孔和心脏感觉清爽。在自然界,动物、鸟类和昆虫也凭气味选择自己的伴侣,但这种天赋不会赐给人类,直到他们脱去自己的肉体。

鉴于这个原因,天堂照着对良善之爱的所有种类、以最奇妙的次序被排列;而地狱正相反,是照着对邪恶之爱的所有种类被排列。正是由

于这种对立,才使得天堂与地狱之间有一道无法逾越的鸿沟。天堂居民无法忍受地狱的任何气味,若吸入它,这气味会使他们恶心、呕吐,甚至陷入昏厥。地狱居民若越过鸿沟的中介线,也是如此。我曾见过一个魔鬼,从远处看,他就像一头豹子(几天前我曾看到他在最低层天堂的天使当中,因为他知道如何将自己伪装成光明天使),他越过中介线,站在两棵橄榄树中间,还没有发觉气味对他生命的攻击,因为天使不在场。但就在天使靠近的那一瞬间,他突然抽搐起来,四肢蜷缩,栽倒在地,然后像一条大蛇那样蜷成一团,最后从开口处滚了下去。他被同伴扶起并抬进洞穴,在那里闻到自己快乐的臭味后,才苏醒过来。

又有一次,我看见一个撒旦遭到同伴惩罚。我询问原因,被告知,他 堵住鼻孔,接近那些有天堂气味的人,一回来就把沾染在衣服上的那 种气味带来了。有很多次,从地狱敞开的洞穴冒出的一股如同尸体的 恶臭钻进我的鼻孔,使我作呕。由此可见,为何在圣言中,嗅觉表示 感知,因为经上常说,耶和华闻到这燔祭的馨香,还说膏油和馨香由 香料制成;另一方面,以色列人被命令出营外便溺,并挖坑掩埋(申 命记 23:12,13)。这是因为以色列的营地代表天堂,没有营地的旷野 代表地狱。 (3)有一个新灵在世时常默想天堂,到来灵界后渴望知道天堂和地狱各是何性质,天使指教他说,知道什么是快乐,就会知道什么是天堂和地狱,以及它们各自的性质。他从三组那里得到答案,这三组人分别是:寻找结果的人,被称为知识灵,抽象地说,就是知识;探究原因的人,被称为聪明灵,抽象地说,就是聪明;追溯目的的人,被称为智慧灵,抽象地说,就是智慧。

智慧回答说:"对天堂和地狱的所有人来说,快乐就是生命的全部。对天堂的人来说,它是良善与真理的快乐,但对地狱的人来说,它是邪恶与虚假的快乐,因为一切快乐皆属于爱,爱就是人之生命的存在(本质)。一个人的性质就取决于他的爱之性质,因而也取决于其快乐的性质。爱的活动制造了快乐的感觉。在天堂,爱的活动伴随着智慧;在地狱,爱的活动则伴随着疯狂。但无论哪种情况,这活动都会在它所作用的主体里面产生快乐。不过,天堂和地狱的快乐截然相反;天堂的快乐在于对良善的热爱,以及随之行善的快乐;而地狱的快乐则在于对邪恶的热爱,以及随之作恶的快乐。因此,你若知道什么是快乐,就会知道什么是天堂和地狱,以及它们的性质。

聪明说:没错,人若知道何为快乐,就知道何为天堂和地狱及其性质。 使人成为人的是意愿,若非感觉到快乐,意愿就动也不动。因为就其 本身而言, 意愿无非是某种爱的情感, 因而是某种快乐。正是某种快 乐,因而某种满足激发意愿行动。由于正是意愿使得理解力去思考, 所以若没有从意愿所流入的快乐,就不可能有一顶点思维。其原因在 于, 主通过来自祂自己的流注激活天使、灵人和世人里面灵魂的一切 和心智的一切。这种活动通过爱与智慧的流注进行,该流注就是活动 本身,活动本身是一切快乐的源头。就其起源而言,这就是所谓的极 乐、幸福和喜悦:就其衍生而言,是快乐,愉悦和高兴:从普遍意义 上说,是良善。但地狱灵将自己里面的一切都颠倒了,因而将良善变 为邪恶,真理变为虚假,不过快乐依旧不间断。因为若没有持久的快 乐,他们就不会有意愿、感觉,因而不会有生命。这清楚表明何为地 狱的快乐,及其性质和源头,以及何为天堂的快乐,及其性质和源头。 知识说:下到低地,上到高地,你在那里会觉察并感受到天堂和地狱 的快乐。就在这时,远处的地面裂开了,三个魔鬼从裂口上来,因其 爱之快乐而看似着了火一般。陪同新灵的天使意识到, 这三个魔鬼是 特意从地狱被带上来的,于是天使与魔鬼开启了一段对话:

天使:不要靠近,就在那里告诉我们有关你们的快乐。

魔鬼:要知道,每个人,无论好人坏人,都会体验到自己的快乐。所谓的好人体验他的快乐,所谓的坏人也体验他的快乐。

天使: 你们的快乐是什么?

魔鬼: 快乐在于奸淫、报复、

欺骗和亵渎。

天使: 你们的快乐是什么性质?

魔鬼: 别人感觉它们就像粪便的臭味、死尸的腐味、便池的骚味。

天使:这些东西让你们快乐吗?

魔鬼: 是最快乐的。

天使: 你们就像生活在这类东西里的肮脏动物。

魔鬼:如果我们是,就是吧,但这类东西的确取悦我们的鼻孔。

天使: 还有什么?

魔鬼:每个人都被允许体验他自己的快乐,甚至如别人所说的那种最污秽的快乐,只要他不骚扰善灵和天使。但由于我们的快乐让我们忍不住骚扰他们,所以我们被扔到劳工房,在那里活受罪。禁止并收回我们的快乐就是所谓的地狱折磨,也是一种内在痛苦。

天使: 你们为何骚扰善人?

魔鬼:我们忍不住,每当我们看见天使,感觉主神性气场围绕他,就 怒火万丈。

天使: 你们真就像野兽。